
   

 

 

Niederschrift 
über die 

12. öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
der Gemeinde Südergellersen 
am Mittwoch, 14. August 2019 

im Dorfgemeinschaftshaus Südergellersen 
 
 

 
 
Beginn: 20:00 Uhr  
Ende:   21:35 Uhr 
 
 
 
 

Anwesenheitsliste 
 
Anwesend waren: 
Stimmberechtigt: Ratsmitglied  
Fuhrberg, Malte Fraktionsvorsitzender 
Götsch, Sebastian  
Hupe, Michaela Fraktionsvorsitzende 
Illmer, Manfred  
Kopff-Fuhrberg, Angela  
Müller, Nicole Fraktionsvorsitzende 
Schindler, Peter  
Stübling, Jürgen  
Dr. von Düring, Barbara  
Stimmberechtigt: Schriftführerin  
Droog, Annegret  
Stimmberechtigt: Stv. Bürgermeisterin  
Kammeier, Annette  
Sonstige Teilnehmer  
Gärtner, Steffen  
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Ö f f e n t l i c h e  T a g e s o r d n u n g  
 

 

 
01 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 

der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

02 Bei Bedarf Einwohnerfragestunde 
 

03 Feststellung der Tagesordnung  

04 Genehmigung der Niederschrift der vorigen Gemeinderatssitzung 

05 Feststellung des Sitzverlustes durch Verzicht 

06 Verabschiedung des Bürgermeisters 

07 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung eines Ratsherrn 

08 Umbesetzung des Verwaltungsausschusses 

09 Wahl des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 
 a) Feststellung der Wahlvorschlagsberechtigung 

b) Wahl 
 

10 Beschluss über die Zweigleisigkeit der Gemeinde Südergellersen 

11 Berufung eines Gemeindedirektors / einer Gemeindedirektorin 

12 Beschluss zwei Stellvertreter für den Bürgermeister / die Bürgermeisterin zu 
wählen 
und Änderung der Hauptsatzung § 4 

13 Beschluss zwei Stellvertreter für den Gemeindedirektor / die Gemeindedirektorin 
zu berufen 

14 Wahl des / der Stellvertreter des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 
 a) Feststellung der Wahlvorschlagsberechtigung  

b) Wahl des 1. und 2. Stellvertreters des Bürgermeisters 
c) Vereidigung 

15 Berufung des 1. und 2. Stellvertreters des Gemeindedirektors 

16 Antrag der FDP auf Wiedereinsetzung eines Bau- und Planungsausschusses 

17 Bericht der Stellv. Bürgermeisterin über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
und Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

18 Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 

19 Schließung der Sitzung 
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TOP 01 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

 
Bürgermeister Steffen Gärtner eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, 
dass die Ladung einen Tag zu spät zugestellt wurde, da der Gemeinderat vollständig ist und 
niemand Einwände erhebt, wird die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses festgestellt.   
 
 
 

TOP 02 Bei Bedarf Einwohnerfragestunde 
 

 
Frau Uszkureit-Haensch berichtet Ihr Glasfaseranschluss konnte noch nicht hergestellt 
werden, da die Arbeiter 2 Stunden zu spät kamen.  
Es stört sie, dass die Küche aus der ehemaligen Wohnung Frommke entsorgt und nicht an 
Bedürftige weitergegeben wurde. Die Wohnung wurde zur Erweiterung des Kindergartens an 
die Samtgemeinde übertragen. Dies ist also keine Gemeindeangelegenheit mehr.  
Herr Niehus beklagt den schlechten Zustand des Radweges Oerzer Straße seit dem 
Glasfaserausbau, dabei wurde auch die Trinkwasserleitung am Poggenpohl beschädigt und 
bisher nur provisorisch repariert. Herr Gärtner verspricht diese Punkte in der nächsten 
Baubesprechung Glasfaser anzusprechen. Die Instandsetzung der Wege und Grünflächen 
erfolgt, wenn die Tiefbauarbeiten komplett abgeschlossen sind.  
 
 
 

TOP 03 Feststellung der Tagesordnung  

 
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
 

TOP 04 Genehmigung der Niederschrift der vorigen Gemeinderatssitzung 

 
Ratsfrau Barbara von Düring behauptet keine Niederschrift erhalten zu haben, daraufhin wird 
die Genehmigung der Niederschrift verschoben.  
 
 

TOP 05 Feststellung des Sitzverlustes durch Verzicht 

 
Stellv. Bürgermeisterin Annette Kammeier übernimmt die Sitzungsleitung.  
 
Aufgrund seiner Wahl zum Samtgemeindebürgermeister hat Bürgermeister Steffen Gärtner 
mit schriftlicher Erklärung vom 19.06.2019 auf sein Mandat im Rat verzichtet.  
Der Sitzverlust wird einstimmig festgestellt.  
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TOP 06 Verabschiedung des Bürgermeisters 

 
Die Sitzung wird zur Verabschiedung von Bürgermeister Steffen Gärtner unterbrochen.  
 
Stellv. Bürgermeisterin Annette Kammeier dankt Bürgermeister Steffen Gärtner für 
viereinhalb engagierte Jahre als Bürgermeister der Gemeinde Südergellersen und blickt auf 
seine Amtszeit zurück. In dieser Zeit wurden in Heiligenthal im Rahmen der Dorferneuerung 
der Südergellerser Weg erneuert und der Bolzplatz saniert, die Straßenbeleuchtung wurde 
auf LED umgestellt, mehrere Bushaltestellen saniert, der Bürgerwald erweitert und das 
Festjahr 750Jahre-Südergellersen begangen. Als Anerkennung wird u.a. ein Bild der alten 
Schmiede in Südergellersen überreicht.  
 
 

TOP 07 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung eines Ratsherrn 

 
Nachrücker für die CDU-Fraktion ist Jens Lübberstedt. Er erhält die Gelegenheit sich 
vorzustellen.  
Stellv. Bürgermeisterin Annette Kammeier verpflichtet Nachrücker Jens Lübberstedt gem. § 
60 NKomVG. Die Paragrafen 40 bis 42 des NKomVG sind ihm bereits zugegangen, auf das 
Verlesen der Pflichten wird verzichtet.  
 
 

TOP 08 Umbesetzung des Verwaltungsausschusses 

 
Der VA wird wie folgt umgebildet: 
Peter Schindler wird Vertreter für Annette Kammeier, neu im Verwaltungsausschuss ist Jens 
Lübberstedt, Michaela Hupe wird seine Vertreterin. 
Weitere Beigeordnete ist Nicole Müller, Vertreter Jürgen Stübling, das Grundmandat wird 
weiterhin von Malte Fuhrberg wahrgenommen, Vertreterin Angela Kopff-Fuhrberg.  
 
  
 

TOP 09 Wahl des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 
a) Feststellung der Wahlvorschlagsberechtigung 
b) Wahl 
 

 
Als ältestes Ratsmitglied übernimmt Ratsherr Manfred Illmer die Wahlleitung.  
Zu Wahlhelfern werden Nicole Müller und Michaela Hupe bestimmt.  
Ratsfrau Michaela Hupe schlägt Annette Kammeier für das Amt der Bürgermeisterin vor.  
Geheime Wahl wird beantragt.  
 
Wahlergebnis: 8 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 2 Enthaltungen. 
 
Frau Annette Kammeier nimmt die Wahl an.  
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TOP 10 Beschluss über die Zweigleisigkeit der Gemeinde Südergellersen 

 
Bürgermeisterin Annette Kammeier erklärt, die Gemeinde- und Verwaltungsarbeit solle 
zukünftig auf drei Personen verteilt werden und weiterhin in der Gemeinde in Südergellersen 
bleiben. Sie schlägt vor einen Gemeindedirektor aus dem Gemeinderat zu bestimmen.  
Ratsherr Manfred Illmer hält den Beschluss für nicht gut, er möchte nicht das Amt, sondern 
nur die Arbeit auf die Vertreter aufteilen. Dahinter steht die Befürchtung, dieses könnte ein 
erster Schritt in Richtung Einheitsgemeinde sein. Auch Ratsfrau Nicole Müller würde die 
Eingleisigkeit befürworten. Barbara von Düring und Nicole Müller weisen darauf hin, dass die 
Bürgermeisterin das Recht habe, ihr Amt zu gestalten und der Gemeindedirektor im Dorf 
bleiben soll.   
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Zweigleisigkeit der Gemeinde Südergellersen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 8 

Nein-Stimmen: 1 

Enthaltung 2 

Anwesende Mitglieder: 11 

  
 
 

TOP 11 Berufung eines Gemeindedirektors / einer Gemeindedirektorin 

 
Bürgermeisterin Annette Kammeier schlägt Jens Lübberstedt für das Amt des 
Gemeindedirektors vor.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beruft Ratsherrn Jens Lübberstedt zum Gemeindedirektor. 
 
Abstimmungsergebnis, nach geheimer Abstimmung: 
 

Ja-Stimmen: 8 

Nein-Stimmen: 1 

Enthaltungen 2 

Anwesende Mitglieder: 11 

  
 
 

TOP 12 Beschluss zwei Stellvertreter für den Bürgermeister / die Bürgermeisterin zu  
wählen und Änderung der Hauptsatzung § 4 

 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Gemeinde Südergellersen beschließt zukünftig bis zu zwei Stellvertreter für den/ 
die Bürgermeister/in zu wählen.  
 



Sitzung des Gemeinderates vom 14.08.2019 Seite 6 

 

 

§ 4 der Hauptsatzung wird geändert und lautet jetzt:  
 
„Der/die Bürgermeisterin wird durch bis zu zwei stellvertretende Bürgermeister/innen 
vertreten. In Verwaltungsangelegenheiten wird der/die Bürgermeisterin durch bis zu zwei 
Verwaltungsvertreter/innen vertreten.“ 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 11 

Nein-Stimmen: 0 

Persönlich beteiligt: 0 

Anwesende Mitglieder: 11 

  
 
 

TOP 13 Beschluss zwei Stellvertreter für den Gemeindedirektor / die 
Gemeindedirektorin zu berufen 

 
Dieser TOP wurde unter TOP 12 mit erledigt.  
 
 
 

TOP 14 Wahl des / der Stellvertreter des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 
a) Feststellung der Wahlvorschlagsberechtigung  
b) Wahl des 1. und 2. Stellvertreters des Bürgermeisters 
c) Vereidigung 

 
Sachvortrag: 
 
Jens Lübberstedt und Peter Schindler werden für die Ämter der Stellv. Bürgermeister 
vorgeschlagen. Geheime Wahl wird beantragt.  
 
Jens Lübberstedt erhält 8 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung.  
Peter Schindler erhält 7 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen 
 
Beide nehmen die Wahl an und werden von Bürgermeisterin Annette Kammeier vereidigt.  
 
 
 

TOP 15 Berufung des 1. und 2. Stellvertreters des Gemeindedirektors 

 
Sachvortrag: 
Bürgermeister Annette Kammeier ist bereits Stellv. Gemeindedirektorin und wird dieses Amt 
auch weiterhin ausüben. Sie schlägt Peter Schindler zum 2. Stellv. Gemeindedirektor vor.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beruft Peter Schindler zum 2. Stellv. Gemeindedirektor.  
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Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 7 

Nein-Stimmen: 1 

Enthaltungen: 3 

Anwesende Mitglieder: 11 

  
 
 

TOP 16 Antrag der FDP auf Wiedereinsetzung eines Bau- und Planungsausschusses 

 
Sachvortrag: 
 
Ratsherr Manfred Illmer erläutert seinen Antrag. Konkreter Anlass war die Fällung von 42 
Bäumen am Schafstall am Hambörn ohne Ratsbeschluss. Er möchte mehr Öffentlichkeit in 
die Ratsarbeit bringen, ein Ausschuss tagt immer öffentlich. Auch gibt es die Möglichkeit 
sachkundige Bürger als beratende Mitglieder zu berufen.  
Der ehemalige Bürgermeister Steffen Gärtner erhält das Wort und erklärt, die Fällaktion zur 
Vergrößerung der Heidefläche wäre gemäß Pflege- und Entwicklungskonzept (dieses ist Teil 
des Umweltberichtes) durchgeführt worden, beides wurde im Rat beschlossen.  
Auch Ratsfrau Nicole Müller spricht sich für einen Ausschuss aus.  
Ratsfrau Barbara von Düring erklärt, ggf. müssen Umweltaspekte ausführlicher behandelt 
werden, dafür wäre aber kein zusätzlicher Ausschuss nötig.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Einrichtung eines Bau- und Planungsausschusses.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 3 

Nein-Stimmen: 6 

Enthaltungen:  2 

Anwesende Mitglieder: 11 

  
 

TOP 17 Bericht der Stellv. Bürgermeisterin über wichtige Angelegenheiten der 
Gemeinde und Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

 

• Morgen, am 15.08.2019, findet eine Info-Veranstaltung zum Rufbus im 
Dorfgemeinschaftshaus statt. 

• Die gemeindlichen Obstbäume an den Wegen und öffentlichen Plätzen dürfen gerne 
beerntet werden.  

• Die nächste öffentliche Ratssitzung findet am 4. September 2019 im 
Dorfgemeinschaftshaus statt.  

 

TOP 18 Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 

 
Ratsfrau Nicole Müller erklärt Obstbäume zu pflücken, wäre in Ordnung, Kompletternte mit 
abgebrochenen Ästen nicht. Sie berichtet, im Zuge des Neubaus der Wasserleitung zum 
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Friedhof hätte der Friedhof drei Wochen kein Wasser gehabt. Dieses ist eine 
Samtgemeindeangelegenheit, SG-BM Steffen Gärtner bedauert und bittet solche Dinge 
sofort zu melden.  
Ratsherr Jürgen Stübling berichtet von Löchern in der Straße vor Heiligenthal. SG-BM 
erklärt, er habe die Arbeiten bereits beauftragt.  
Gemeindedirektor Jens Lübberstedt bittet bei der Ausübung seines Amtes um die Mithilfe 
des gesamten Rates.  
Jürgen Stübling bittet die Ratssitzung auf dienstags zu terminieren.  
 
 
 

TOP 19 Schließung der Sitzung 

 
Bürgermeisterin Annette Kammeier dankt dem Gemeinderat für das Vertrauen und die 
Geduld und schließt die Sitzung um 21.35 Uhr.  
 
 
 
 
Annette Kammeier        Annegret Droog 
Bürgermeisterin         Protokollführung 


